
 

 

  

 

 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 

 Wien, am 2.September 2015
GZ. BMF-310205/0190-I/4/2015

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5806/J vom 7. Juli 2015 der Abgeordneten 

Roman Haider, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes mitzuteilen: 

 

Zu 1, 2 sowie 6 und 7.: 
Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in den Zuständigkeitsbereich des Bundesministers 

für Finanzen. 
 

Zu 3.: 

Vereinsfeste stellen einen wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb eines Vereines dar. Bei 

wirtschaftlichen Geschäftsbetrieben ist zwischen einem kleinen und einem großen 

Vereinsfest zu unterscheiden. Begünstigungsunschädlich ist ein Vereinsfest nur dann, wenn 

es sich als kleines Vereinsfest im Sinne der VereinsR Rz 306 erweist. Wird ein Vereinsfest 

entsprechend der dortigen Voraussetzungen nicht grundsätzlich unmittelbar von den 

Vereinsmitgliedern organisiert und durchgeführt, liegt ein begünstigungsschädlicher Betrieb 

vor. 

Anders stellt sich die Rechtslage bei Körperschaften öffentlichen Rechts dar. Auch politische 

Parteien werden im Anwendungsbereich der Abgabengesetze wie Körperschaften 

öffentlichen Rechts behandelt. Für diese besteht in § 5 Z 12 Körperschaftsteuergesetz (KStG) 
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eine Steuerbefreiung für gesellige Veranstaltungen, allerdings nur wenn gewisse 

Voraussetzungen erfüllt werden. Eine Steuerbefreiung ist nur dann gegeben, wenn die 

gesellige Veranstaltung nicht länger als 4 Tage pro Jahr dauert, und es dürfen nicht länger 

als 3 Tage im Jahr Getränke und Speisen abgegeben werden. Für die Berechnung der 

zulässigen Höchstdauer sind alle Veranstaltungen in einem Kalenderjahr 

zusammenzurechnen. 

Weiters muss die Veranstaltung nach außen erkennbar der Förderung eines gemeinnützigen 

Zwecks im Sinne der BAO dienen und die vereinnahmten Erträge auch nachweislich für 

diesen Zweck verwendet werden. 

 

Zu 4, 5 und 8.: 

Ob die Voraussetzungen für die Steuerbefreiung von gesellschaftlichen Veranstaltungen 

politischer Parteien vorliegen oder nicht, ist für jeden Einzelfall gesondert zu beurteilen. 

Informationen über das Vorliegen einer Steuerpflicht oder einer Steuerbefreiung unterliegen 

allerdings der abgabenrechtlichen Geheimhaltungspflicht gemäß § 48a 

Bundesabgabenordnung. Daher kann Seitens des Bundesministeriums für Finanzen 

dahingehend, ob Steuerpflichtige ihren abgabenrechtlichen Pflichten nachgekommen sind 

und ob durch diese die Voraussetzungen für eine Steuerbefreiung erfüllt wurden oder nicht, 

nicht Stellung genommen werden. 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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